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Від початку Громадянської війни в Іспанії у 1936 р. Італія та Німеччина були 
залучені до тісної співпраці з повстанською стороною. Співробітництво «Іспан-
ської Фаланги» та «Жіночої секції» із аналогічними організаціями Німеччини та 
Італії було важливою частиною зовнішньополітичної стратегії режиму Ф. Фран-
ко. Аналіз гендерного аспекту співпраці режиму Ф. Франко із тоталітарними ре-
жимами Німеччини та Італії до завершення Другої світової війни дасть змогу ви-
явити ступінь залучення франкістським режимом тоталітарних практик для реа-
лізації власної гендерної політики. 

Дослідженням цієї проблеми займалися Д. Брайден [1], Морант і А. Аріньо 
[2, 3], М. Пеналба Соторріо [4], С. Родрігес Лопес [5]. 

Нацистська Німеччина активно підтримувала повстанців під час Громадян-
ської війни 1936–1939 рр. в Іспанії, надаючи їм військову та матеріально-техніч-
ну допомогу. Але двосторонні відносини цих держав не обмежувались лише вій-
ськовою сферою. Як зазначає дослідник Девід Брайден, у січні 1939 р. між Німеч-
чиною та урядом повстанців було підписано двосторонній договір про культурні 
взаємини [1, 29]. 

Ідеологічна близькість, антикомунізм та антидемократичність зазначених 
режимів були підґрунтям співпраці в соціокультурній сфері, що обумовлювало 
партнерство «Жіночої секції» з аналогічними організаціями Італії та Німеччини. 
Результатом цих відносин стало щонайменше 49 візитів між 1937 і 1943 рр., зок-
рема 12 високопоставлених візитів іспанських, німецьких та італійських жінок-
лідерів [3, 835]. У квітні 1938 р. керівниця «Жіночої секції» Пілар Прімо де Ріве-
ра здійснила перший офіційний візит до Німеччини. Німецька преса дещо конк-
ретизувала й ідентифікувала інтерес фалангістів до системи підготовки жінок-
командувачів (дорослих і молоді) в структурі «Ліги німецьких дівчат» [2, 414]. 

У жовтні 1936 р. представники Відділу преси та пропаганди «Жіночої сек-
ції» звернулися до секретаря Національної фашистської партії в Римі з метою 
отримання матеріалів щодо «організації та діяльності фашистської жіночої молоді 
в Італії» [2, 324]. Фалангістів цікавив італійський досвід налагодження діяльно-
сті жіночих організацій, координації їх діяльності, розподілу сфер відповідаль-
ності. Функціонери «Іспанської Фаланги» та «Жіночої секції» просили надати 
доступ до публікацій фашистського уряду, присвячених ідеології, материнству, 
пропаганді. Повстанцям необхідно було випрацювати ефективну модель діяль-
ності жіночих організацій, які б допомогли ефективно використати потенціал 
жінок для досягнення перемоги у Громадянській війні. 

Хоча Іспанія дотримувалась нейтралітету у Другій світовій війні, франкіст-
ський режим надавав допомогу Німеччині. Із початком німецько-радянської вій-
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ни у 1941 р. в Іспанії було сформовано добровольчу «Блакитну дивізію», водно-
час до відправлення на Східний фронт було підготовлено групи представниць 
«Жіночої секції» (загалом було 6 таких експедицій із 1941 до 1943 р.) [5, 554]. 

Перелом у перебігу Другої світової війни 1943 р. на користь Антигітлерів-

ської коаліції змусив франкістський режим дистанціюватися від активної спів-

праці із Німеччиною та змінити риторику. У зовнішній політиці франкістський 

режим зайняв позицію нейтралітету, натомість у внутрішній політиці Іспанії від-

бувся поворот до посилення релігійної риторики. Ці зміни торкнулись і діяльно-

сті «Жіночої секції» – її національна делегація активно видавала циркуляри, у 

яких закликала молитися за мир [5, 555]. 

Результати здійсненого аналізу дають змогу зробити висновок про активну 

співпрацю «Іспанської Фаланги» та «Жіночої секції» з відповідними організація-

ми Німеччини та Італії для запозичення досвіду діяльності жіночих організацій, 

практичної реалізації моделей гендерної політики тоталітарних режимів. Однак 

тісні контакти продовжувались із 1936 до 1943 р., допоки не стало очевидно що 

«Держави осі» програють у Другій світовій війні. Із міркувань власного виживан-

ня режим Ф. Франко відмежувався від Німеччини та Італії, заперечуючи власну 

підтримку нацистського та фашистського режимів. У контексті цих процесів від-

булося припинення контактів між «Жіночою секцією» та жіночими організація-

ми Німеччини та Італії. 
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За рік збройної агресії проти України, що триває, не було, здається, жодного 

закону війни, що його не порушив би агресор. Ракетно-артилерійські обстріли та 

повітряні бомбардування захищених міжнародним правом об’єктів, розграбуван-

ня приватної власності та культурних цінностей, масові вбивства, зґвалтування 


